

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Дни выхода:
вторник,
четверг,
суббота

Цена 3 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета
выходит
с августа 1950 г.

* СУББОТА, 6 октября 1984 года *

№ 120 (4749)



НА СТРАЖЕ СОВЕТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

Советский народ ежегодно отмечает День Конституции СССР как все-народный праздник. Принятая в 1977 году Конституция СССР законодательно закрепила глубочайшие сдвиги, происшедшие под руководством Коммунистической партии за последние десятилетия в советском обществе, выход Советского Союза на рубеж развитого социализма, открыла новую, более высокую фазу в совершенствовании социалистической демократии. В материалах апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва содержится развернутая программа улучшения использования огромных возможностей советского народо-властия, всей нашей политической системы. Активное участие трудящихся в управлении всеми делами общества и государства прочно утвердилось как центральное направление политического развития советского общества. Обогащаются содержание социалистической демократии, разнообразие становятся формы самоуправления народа. Первоочередное значение имеет дальнейшее улучшение деятельности Советов — политической основы СССР. Через них советские люди принимают непосредственное участие в управлении делами государства и общества. Среди них наш земляк — депутат Верховного Совета СССР механизатор колхоза имени Ильича Анатолий Егорович Буймов.

Сотни колхозников и рабочих совхозов, специалистов и работников интеллигенции района принимают участие в решении вопросов, связанных с деятельностью сельскохозяйственных и промышленных предприятий, детских учреждений.

Местные Советы являются подлинными органами народо-властия. Они не только пропагандируют в массах постановления партии и правительства, но и добиваются неукоснительного их исполнения.

Укрепление связей Советов с населением, улучшение работы профсоюз-

ных организаций, повышение роли трудовых коллективов — в этом состоит действительность советской демократии. Ее совершенствование опирается на огромный экономический потенциал единого народнохозяйственного комплекса страны, сближение двух форм социалистической собственности, единство советского народа и братство наций и народностей СССР, на повышение благосостояния и культуры советских людей.

Из года в год растут реальные доходы населения, все больше средств выделяет государство на жилищное строительство, на строительство школьных и дошкольных учебных заведений, Домов культуры, магазинов и других объектов.

Конституция СССР закрепила широчайший комплекс социально-экономических, политических и личных прав и свобод, которыми обладают граждане СССР, и реальные гарантии их осуществления. В Основном законе законодательно закреплена ленинская внешняя политика КПСС и Советского государства. Все усилия советского народа сосредоточены на претворении в жизнь программы социального и экономического прогресса страны, намеченной XXVI съездом Коммунистической партии и последующими Пленумами ЦК КПСС.

В предпраздничные дни многие коллективы хозяйств рапортовали о выполнении планов текущего года, об успешном завершении уборочной страды, о создании прочной кормовой базы для общественного животноводства — это ответ наших труженников на заботу партии и правительства. Среди них комсомольско-молодежная бригада имени XVIII съезда ВЛКСМ, обслуживающая дойное стадо совхоза «Новопестеревский», под руководством кандидата в члены КПСС Владимира Егоровича Исаева, полеводы совхозов «Горский», «Гурьевский», «Родина», колхоза имени Ильича и другие.

С праздником, труженники села!

ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению дирекций совхозов, правлений колхозов, партийных и профсоюзных комитетов на районную Доску почета занесены передовики социалистического соревнования на уборке урожая 1984 года (данные с начала уборки):

- СКАЧКОВ Николай Федорович — тракторист колхоза имени XXI партсъезда, вспахавший зябь на тракторе К-701 на площади 848 гектаров.
- СИБКОВ Виктор Алексеевич — механизатор совхоза «Рассвет», поднявший зябь трактором К-700 на площади 482 гектара.
- СУШЕНЦЕВ Николай Иванович — тракторист совхоза «Горский», вспахавший зябь трактором К-700 на площади 385 гектаров.
- ТРЕГУБОВ Александр Терентьевич — механизатор совхоза «Новый», поднявший зябь трактором К-700 на площади 381 гектар.
- КАПСУЛОВ Сергей Петрович — тракторист совхоза «Бачатский», заскирдовавший 1339 тонн соломы.
- МЫШКИН Арсентий Иванович — механизатор совхоза «Рассвет», заскирдовавший 700 тонн соломы.
- ЗВАРЫГИН Юрий Александрович — водитель совхоза «Новопестеревский», перевезший от комбайна на автомобиле ЗИЛ-555 1590 тонн зерна.
- ЧЕРЕМНЫХ Валентин Викторович — шофер колхоза имени Ильича, перевезший от комбайна на автомобиле ЗИЛ-555 1380 тонн зерна.
- КЕТОВ Геннадий Иванович — водитель совхоза «Моховский», перевезший от комбайна на автомобиле ЗИЛ-555 1310 тонн зерна.
- ШАРКОВ Александр Петрович — шофер совхоза «Новопестеревский», доставивший на ток автомобилем ГАЗ-53 1424 тонны зерна.
- ГАДЕНОВ Сергей Викторович — водитель совхоза «Рассвет», вывезший из-под комбайнов автомобилем ГАЗ-53 1249 тонн зерна.
- КНИГА Владимир Викторович — шофер совхоза «Новопестеревский», доставивший на ток автомобилем ГАЗ-53 1210 тонн хлеба.
- КАРГИН Сергей Владимирович и КАЗАКОВ Василий Иванович — трактористы колхоза имени Ильича, выкопавшие картофель на площади 46 гектаров каждый.
- ФРОЛОВ Николай Геннадьевич — механизатор колхоза имени Ильича, убравший картофель с площади 44 гектара.
- ЗЛОБИН Анатолий Александрович — тракторист совхоза «Моховский», выкопавший картофель на площади 43 гектара.

Николай Рыбалко
Я — ГРАЖДАНИН
СТРАНЫ СОВЕТОВ
Я — человек.
Иду по свету
И весь в снежинках
и в заре.
Я — человек.
Мне звание это
Присвоил Ленин
в Октябре.
Оно высокое, большое,
И, этим званием окрылен,
Я принял всей
своей душой
Наш новый,
главный наш Закон.
И этот день,
мгновенье это
Навеки в сердце сберегу.
Я — гражданин
Страны Советов,
Я все умею, все могу.
Я к солнцу поднимаю
колос,
В забой спускаюсь
по утрам.
И слышен мой
спокойный голос
И всем громам,
и всем ветрам.

ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ ПРАЗДНИКУ

РЕКОРД ЗВЕНЬЕВОГО

3 октября звеньевой новация на уборке уро- коммунист Николай Сте- панович Писарев устано- вил совхозный рекорд на ное обязательство, напо- лотив 6011 центнеров зер- выдал из бункера своего комбайна 519,5 центнера зерна при плане 275 цент- неров.

Он является лидером социалистического сорев-

Н. КОСИНСКИЙ,
секретарь парткома
совхоза «Беловский».

В СЧЕТ БУДУЩЕГО ГОДА

Многие рабочие совхо- за «Рассвет» встречают всенародный праздник трудовыми успехами. Среди них наши доярки Раи- са Павловна Вершинина и Валентина Михайловна Маленкова. Они досрочно завершили выполнение годовых заданий по надюю молока от каждой коровы своих групп. Каждая из

них надоила более ста тонн молока и сейчас тру- дится в счет будущего года. До конца этого года Вершинина и Маленкова сверх годового задания надоят около 30 тонн мо- лока. Этот свой успех они посвящают Дню Совет- ской Конституции.

Е. ГЛУШКОВА,
председатель профкома
совхоза «Рассвет».

ЕСТЬ ПОЛУТОРАГODOVOY

Вчера работники заго- вительной конторы райпо- требсоюза не только вы- полнили, но и значительно перевыполнили план заго- товки картофеля от насе- ления. На 4 октября — потребителям отправлено девять тысяч тонн «второго хлеба» вместо шести ты- сяч по плану. Такой ру-

беж заготовители преодо- лели впервые. Ставится задача заготовить и отпра- вить потребителям еще три тысячи тонн клубней, или выполнить два годо- вых плана.

В. ЕВСЕЕВ,
директор
заготконторы.

ВЫСОКИЕ НАМОЛОТЫ

В колхозе имени XXI партсъезда уборка в пол- ном разгаре. Хороших по- казателей добиваются мно- гие комбайнеры. Особенно хочется отметить звенье- вых Юрия Федоровича Усова и Анатолия Герма-

новича Макарова, а также члена звена Александра Федоровича Агеева, кото- рые 3 октября намолоти- ли более чем по 500 центнеров зерна каждый при плане 220.

Г. МАРКИНОВА.



Плакат художника С. Жмуренкова.
Фотохроника ТАСС.

ЧЕЛОВЕК У НАС ИМЕЕТ ПРАВО

О СВОИХ первых шагах на долгом и нелегком пути доярки Раиса Архиповна Фирсова вспоминает сейчас с улыбкой, так красящей ее уже немолодое лицо. Пригласили меня подменить заблуждую доярку. Группу дали сильную. Хотя и 17 коров в ней было — по нынешним-то временам, прямо скажем, немного, но по-прежнему выгон их руками непеременимо уставишь. Но долги ведь женщины. И я постепенно стала привыкать. В том, теперь уже таком далеком, 1956 году ни о какой механизации и речи не было. Все от физической силы нашей зависело. А мы молодые были, быстрые. Нам все нипочем. Бывало, прибежишь на ферму коров кормить, а коровы с силосом уже стоят полными. Выбираешь самую большую: хочешь коровушек своих накормить. И живности не чувствуешь... Все было, через многое пришлось пройти. Но никогда не жалела, что стала дояркой. Это мой труд, и я его люблю.

Вот ведь какой парадокс. Условия труда доярок изменились неузнаваемо, платят им сегодня мало, а работать хорошо — отлично, а молодые идут в «операторы машинного доения» неохотно. Ведь проблема животноводческих кадров по-прежнему остра во многих хозяйствах нашего района, да и не только нашего. Конечно, прекрасно то, что до сих пор работает парадокс. Не всякий мужчина столько сможет заработать. А в домах обстановка не хуже городской: «стенки», цветные телевизоры, ковры, паласы. Думается, что зажиточность эта для них бедой оборачивается. Появляются кое у кого этакая аллергия к работе и тяга к веселому времяпрепровождению. Головокружение от достатка. Что и говорить: живут

В. Локонов
СЧАСТЬЕ
Очерк

дояркой — и как работала — почтенная колхозница Зоя Михайловна Путицева. Чувствует, что нужна колхозу, что опыт ее, знания могут принести людям много пользы. Но не беспредельны человеческие возможности. Вот уже и Раиса Архиповна Фирсова до пенсионного возраста осталась всего два года. Непозбежна смена поколений, «младое племя», как сказал поэт, на фермы не очень спешит. Хотя, и это можно отметить как положительный пример, в колхозе «Правда» кадровая проблема в животноводстве практически решена.

— Вы, конечно, обратили внимание на десять рядных домиков, что стоят по левую руку при въезде в село? — спрашивает меня Раиса Архиповна. — Так вот, в них живут молодые семьи, вернувшиеся в село из городов. Возвращались в родные края братья: Мольдавы, Ерофеев, Салдаев и другие. Многие из них работают в животноводстве. И что сейчас в деревне не жить? Вы посмотрите, как выросла зарплата у доярок. Я имею в виду, конечно, доярок-машинисток. Зарплата у них высокая, и за перевыполнение плана, и за качество молока, и поясной коэффициент. В месяц более 200 рублей



Учащиеся Евтинской средней школы в нынешнем году занимались выращиванием картофеля для школьной столовой. Недавно во главе с завучем школы А. С. Гуровым и преподавателем производственного обучения В. П. Чаловым они закончили колхоз для общественного питания. На снимке: учащиеся школы на колке картофеля. Фото А. Гальского.

О людях хороших
СОЗВЕЗДИЕ МИРОНОВА

БОГАТЫ нынче хлеба, но взять их в нынешнюю уборку, когда большинство из них полетит, трудно, и не каждому это посылно. Поле любит сильных, смелых и отважных, им оно покоряется и щедро отдает свои дары. Именно такие люди закладывают в уборке. Есть они в каждом хозяйстве. Один из них — комбайнер совхоза «Новополюстровский» Иван Федорович Миронов, один из лидеров районного социалистического соревнования комбайнеров, занятых на обмолате хлеба.

Имя Миронова до этого года было мало кому известно в районе. Это и естественно: парень служил на флоте, откуда после демобилизации переехал в село Новополюстровье. Обзавелся семьей и принялся к земле, на которой он родился.

— Молодец наш матрос, говорят о нем в совхозе и добавляют: — Не зря доверили мы ему комбайн, первая уборка, а как работает парень!

Познакомились с ним в поле, при вручении ему знака лучшего комбайнера, победителя социалистического соревнования за первую декаду сентября. Он намолотил 4252 центнера за десятидневку. Такого результата в хозяйстве, да и в районе, еще никто в нынешнюю уборку не достигал.

Советская Конституция дала нам все права, в том числе право на труд во имя счастья всех людей. Этим правом и пользуется И. Ф. Миронов.

Главное в своей работе он видит в том, чтобы честно и добросовестно трудиться на благо Родины.

ВПЕРЕДИ — БЕЗДОЛЬЕВ

По-ударному работают в поле на уборке зерновых многие механизаторы колхоза «Кузбасс». Тон в социалистическом соревновании задает коммунист Александр Павлович Бездольев, секретарь цеховой парторганизации. По специальности он шофер, все годы работал на вывозке зерна. Был победителем районного соревнования по перевозке зерна в прошлом году, не раз занимал

первое место в хозяйстве. Нынче Бездольев выдвинул комбайнеров сел за штурвал и, работая первый год, добился успехов, стал лидером намолота. На его счету уже более 5500 центнеров зерна. Своим обязательством намолотить 7000 центнеров зерна он думает выполнить досрочно. Ежегодно на уборке сельхозинститута наш зем-

лек Сергей Васильевич Терешкин. В этом году он тоже работает на обмолате зерновых и добивается хороших показателей. Пять звездочек уже горит на его комбайне. Столько же звезд уже заработал комбайнер Н. Д. Филатов. Все они намерены перевыполнить свои обязательства.

А. ПРОКУДИН, секретарь парткома колхоза «Кузбасс».

НА УЧЕНЬЕ, ОТДЫХ И НА ТРУД

ДЕНЬ учителя в этом году озаерн знаменательными событиями в жизни нашей Родины. Страна вступила в осуществление реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Ведется подготовка к 40-летию Победы советского народа над фашизмом. Советская Конституция гарантирует право на образование советских граждан. Первое воскресенье октября в этом году совпало с Днем Конституции СССР.

Учитель — это творец. Отличительной чертой нашего общества является стремление вперед. И эту черту надо формировать со школьной скамьи. Без школы, без учителя просто немислимо представить развитие производительных сил и социализ-

ацию прогресса страны, умножение ее духовного, экономического и оборонного потенциала. Поэтому мы и говорим, что учитель — гордость нашего общества, надежная опора партии коммунистов.

Задача учителя — формировать лицо будущего своего народа. Учитель должен растить человека — борца, труженника, творца. Надо показать ученикам, что изучаемые основы наук — это незаконченные открытия в той или иной отрасли, в том или ином предмете. Нет такой науки, в которой уже не

ВСЕНАРОДНОЕ СПАСИБО

можно сделать. Подрастающему поколению нужно показать перспективы развития общества, техники, мастерства. Оно должно получить вкус к тому, чтобы учиться всю жизнь, расти всю жизнь на благо общества.

Многие наши учителя

в районе работает более полтысячи. Среди них — три заслуженных учителя школы РСФСР: Екатерина Ивановна Афонина, Раиса Ивановна Захаренко, Евдокия Логвиновна Морозова. Низкий поклон вам, дорогие наши мамы. Счастливой вам старости и заслуженного отдыха, дорогие наши ветераны педагогического труда! Новых успехов, неутомимые труженики!

Мы с особой теплотой поздравляем наших отличников и просветителей. Наша семья — лучшим из лучших пополнилась. Это Екатерина Михайловна Паршина — директор Новошестеревской средней школы, Антонина Николаевна Прохорова — учительница Новооловской восьмилетней школы, Вера Андреевна Путицева — воспитательница Малосаларских ясель-сада, Людья Васильевна Сергеева — старшая пионерская вожатая Бачатской вспомогательной школы, Алла Андреевна Старченкова — учительница Старобачатской средней школы.

С праздником вас, дорогие учителя!

П. ПОЛЯКОВ, председатель районного профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений.

С ДНЕМ УЧИТЕЛЯ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Идет по селу женщина. — Здравствуйте. — Приветливо здороваются с ней дети.

— Доброго здравья, — уважительно кивают ей взрослые. — У нее в одной руке туго набитый портфель, в другой — стопа тетрадей. Догататься, кто она, нетрудно. Каждое утро односельчане видят, как она торопится в школу. С уважением встречают ее и в коллективе учителей.

Эта Галина Ефремовна Павлова, учительница математики Поморцевской восьмилетней школы. Пока Галина Ефремовна проводит уроки, я беседую о ней с учителями. Разговор зашел о любимых ребятах предметх.

— Ежегодно проводим анкетирование среди старшеклассников, — говорит завуч Наталья Ивановна Братчева. — Один из вопросов анкеты — раскажите о любимом предмете. И знаете, какой любимый предмет у большинства наших ребят? — История или география? — Нет, угадали, — смеется Наталья Ивановна. — Математика. В некоторых классах по математике у Галины Ефремовны на «хорошо» и «отлично» успевают до половины учеников.

В чем же особенность ее работы? — Прежде всего опыт. Она работает более двадцати лет в школе. Мне приходилось бывать у нее на занятиях, и всегда ос-

тается приятное впечатление от урока. Ребята с большим желанием решают примеры и задачи. Галина Ефремовна редко дает им готовые выводы, а урок строит так, что эти выводы ученики делают сами, сравнивая и экспериментируя при изучении нового материала. Она следит за новинками ме-

тодической литературы, использует их на своих уроках. Иногда удивляемся, почему Галина Ефремовна так много знает о каждой семье, о каждом ребенке в классе. — У нас в коллективе учителя все очень хорошо, — рассказывает она. — У нас в семье было десять детей. И все — девочки. Время было суровое: шла война, а потом еще трудное послевоенное. Игрушек никаких не было, и мы играли в школу. Правда, роль учительницы захватывали старшие сестры, а мне, средней, и младшим приходилось быть учениками.

Училась в средней школе в Топках. Без школы, без ребятшек я уже не могу. Я слушаю ее, и в моей душе растет уважение и благодарность к этой неутомимой женщине, благодарности за ее доброе сердце, за ее мастерство учить ребят, вкладывать в их сердца свою душу.

Такие характеризуют ее

семьями. Основную работу по дому, по хозяйству взяла на себя. Так что в доме у Павловых царит рациональное разделение труда. К сожалению, не в каждой семье найдешь такой порядок.

Любит ребяташки Галина Ефремовна, любит ее предмет. Каждому найдет доброе слово, поможет в работе.

— Галина Ефремовна — прекрасной души человек, — добавляет Людмила Анатольевна Черненко. — Я ведь тоже математик. В первые годы работы нуждалась в помощи, в товарищеской поддержке. Но работало все легко, потому что рядом была Галина Ефремовна. И отсюда находил время и на семью, и на общественную работу? Она хорошая мать: растит троих сыновей. Старший, Евгений, закончил среднюю школу

и уже отслужил в армии, двое младших — еще школьники. Взрослеют дети, а заботы у родителей не убавляется.

— Семья у нее дружная, снова вступила в разговор Наталья Ивановна. — Ее муж, Владимир Данилович Павлов, не только хороший механик-тор колхоза, но и добрый товарищ по работе.

После звонка в учительскую вошла молчаливая, милочная женщина с озабоченным лицом. Это была Галина Ефремовна. Она покраснела, как школьница, когда узнала, что о ней будут писать в газете. — У нас в коллективе учителя все очень хорошо, — рассказывает она. — У нас в семье было десять детей. И все — девочки. Время было суровое: шла война, а потом еще трудное послевоенное. Игрушек никаких не было, и мы играли в школу. Правда, роль учительницы захватывали старшие сестры, а мне, средней, и младшим приходилось быть учениками.

Училась в средней школе в Топках. Без школы, без ребятшек я уже не могу. Я слушаю ее, и в моей душе растет уважение и благодарность к этой неутомимой женщине, благодарности за ее доброе сердце, за ее мастерство учить ребят, вкладывать в их сердца свою душу.

Такие характеризуют ее

В. ЛУЦЕНКО, заведующая библиотекой Бачатской вспомогательной школы.



Молоденькой девушкой пришла в 1956 году в Старополюстровскую среднюю школу Раиса Ивановна Турлюк. Многие годы нелегкого педагогического труда не прошли даром. За это время она стала опытным учителем, умелым руководителем. Около десяти лет работает заместителем директора школы по учебной части. Но не убавилось энергии, не исчерпалась доброта ее души. С тем же молодым задором она участвует в школьной жизни, учит ребят жить и работать коммунистами.

На снимке: Р. И. Турлюк.

ОТ ВСЕЙ ДУШИ

Прошу через вашу газету поздравить коллектив учителей Старополюстровской средней школы и ее директора Тасию Яковлевну Стержанову с Днем учителя, пожелаю им долгих лет жизни и доброго здоровья.

Спасибо вам, дорогие учителя, за те знания, которые вы нам дали.
Н. КРАВЦОВА, с. Старополюстровье.

Девятый раз советское учительство отмечает свой профессиональный праздник. День учителя. Большой труд и знания вкладывают учителя в обучение и воспитание молодого поколения. Многие механизаторы и животноводы на селе с гордостью вспоминают в этот день своих учителей-наставников.

От души поздравляю с Днем учителя своих коллег — коллектив учителей Коневской восьмилетней школы, а также все учительство района.
А. СЕМЕНОВ, бывший учитель Коневской восьмилетней школы.

УБОРКА БЫЛА НАПРЯЖЕННОЙ

Звено Дмитрия Петровича Захарова с разреза «Моховский» работает в фельдской плантации стал совхозе «Моховский» второй сезон. Все члены звена к делу относятся добросовестно, трудятся коммунистически. Они записали на свой счет более 29 тысяч центнеров зерна, выданных из бункеров их стальных кораблей.

Уборка «второго хлеба» была в совхозе «Моховский» напряженной, но труженники села сделали все возможное, чтобы полностью собрать урожай. Многие из них выжили за день по под-



Людмила Анатольевна Черненко, секретарь партийной организации. Она интересуется делами пионерской и комсомольской организаций. В этот раз она участвовала в работе районного профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений.

ры-дней нормы. Лучшими трактористом на картошке «Моховский» стал комсомолец Анатолий второй сезон. Все члены звена к делу относятся добросовестно, трудятся коммунистически. Они записали на свой счет более 29 тысяч центнеров зерна, выданных из бункеров их стальных кораблей.

НА СНИМКАХ (слева направо): Н. В. Чернов, С. А. Малаховский, Д. П. Захаров, М. Н. Каравая, комбайнер Александр комсомолец Землянухин, шофер коммунист Геннадий Кетов и Владимир Алфурин. Вверху — комсомолец Анатолий Злобин.

Фото С. Десяткиной.

НЕ СМЕЙТЕ ЗАБЫВАТЬ УЧИТЕЛЕЙ...

Не смейте забывать учителей. Они о нас тревожатся и помнят И в тишине задумавшихся Ждут наших возвращений и вестей. Им не хватает этих встреч нечастых. И сколько бы ни прошло лет, Слагаются учительское счастье Из наших ученических А мы порой забываем, как недаром так равнодушным к ним: Под Новый год не шлем им поздравлений И в суете или попросту на дню Не пишем, не заходим, Не звоним. Не смейте забывать учителей. Ведь лучшее все в нас — От их усилий. Учителями славится Россия. Ученики приносят славу ей. Не смейте забывать учителей. Андрей ДЕМЕНТЬЕВ.

В. Локонов

СЧАСТЬЕ

Очерк

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

А передо мной сидела уже немолодая женщина, немного уставшая, немного смущенная — о моем приезде ее не предупредили. И говорила эта женщина самые простые вещи, без жеманства, без стремления показаться умнее и значительнее, чем она есть. Я давно знал, что Раиса Архиповна Фирсова — человек умной и честной души. И сейчас мне с ней было хорошо и просто. Может, еще и поэтому, что росшему в глухой Тамбовской деревне, очень близки и понятны те, кто сеет хлеб, доит коров, пашет землю. Они мне очень симпатичны, особенно люди старшего поколения. И думаю, что я умею говорить с ними на равных.

В сегодняшнем разговоре с Раисой Архиповной я все-таки ведомый. Но мне приятна эта роль.

— Я вот что думаю, — говорит Раиса Архиповна. — Какие большие изменения в нашу жизнь приносит время. Ведь и раньше отцы и деды наши не сидели сложа руки, работали много, а труд не приносил счастья, удовлетворения. А сейчас мы делаем что-то не только для себя, не только для прокорма семьи, но и для других, для всего народа. Изменилось качество труда, его содержание. И смотреть на наш труд стали по-другому.

— Когда работаешь, — продолжает моя собеседница, — о наградах не думаешь. Некогда. Но как все-таки радостно сознавать, что плоды твоего труда не остались незамеченными руководством колхоза, района, Родины.

Раиса Архиповна Фирсова имеет право говорить так. Родина наградила ее орденами Трудовой Славы II и III степеней. Пять раз она выходила победителем в социалистическом соревновании доярков колхоза «Правда», носит почетные звания «Ударник десятой пятилетки» и «Ударник коммунистического труда».

А разве не признанием человеческих и трудовых достоинств Раисы Архиповны было выдвижение ее кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов? И три созыва подряд — 15-й, 16-й, 17-й — пред-

ставляла поморцевская доярка интересы своих односельчан в районном Совете.

— За эти годы смогла кое-что сделать как депутат, — говорит Раиса Архиповна. — Просили меня подружки-доярки: помоги установить освещение на улицах. Ведь встаем мы ранним-рано. И идем на ферму в кромешной тьме. Помочь-то я помогла. А сейчас опять темно на наших улицах. Думаю, что это наш колхозный электрик ленится и не может лампочки ввернуть. Тут уж нужно власть употребить нашему колхозному руководству. Помогла я как депутат провести водопровод в нашем селе. Теперь в каждом доме, пожалуйста, вода. Не хуже, чем в городе.

Еще доброе дело сделала, будучи депутатом, Р. А. Фирсова: устроила в интернат для престарелых несколько своих односельчан. Здесь пришлось Раисе Архиповне столкнуться с неожиданностями нравственного порядка. Дело в том, что почти у всех, кого пришлось устраивать в интернат, есть родные дети. Но некоторые старики сами не захотели жить с ними. Как видим, не совсем обычно. И пришлось Раисе Архиповне нелегко.

— А вот один наказ, — огорчается бывший депутат, — так и не смогла выполнить. Осенью и весной по нашей центральной улице ни пройти, ни проехать. Отсыпать бы проезжую часть ее, и дело с концом. Но оказалось, что доставить сюда несколько машин щебенки да дорожную технику — дело практически несбыточное. На сессиях выступала, в райисполком ходила, в области даже о нашей беде знают. А помочь не хотят, лишь обещают. А ведь через наше село горожане отдыхать на турбазу ездят. Как-то даже неудобно перед ними.

Будем надеяться, что на этот раз голос поморцевской доярки будет услышан.

РАИСА Архиповна Фирсова не мыслит себя вне трудового коллектива. Вот уже скоро три десятка лет она на одной и той же второй ферме.

— Скоро уже и на пенсию, — в голосе Раисы Архиповны слышится не-

поддельная грусть. — Молодым надо дорогу дать.

А я уверен: не уйдет Р. А. Фирсова на отдых. Не такая она, чтобы сидеть, пока сила в руках есть. Да и опыт ее молодым, ой, как нужен. Ведь работает же Зоя Михайловна Путинцева. Вот только в прошлом году получила по 3335 килограммов молока от каждой коровы своей группы — самый высокий показатель в колхозе.

Прошлый год для животноводов колхоза «Правда» стал своего рода знаменательным: они первыми в районе перешагнули трехтысячный рубеж. И, отдавая должное усилиям доярок первой фермы, нужно сказать, что тон задали операторы машинного доения второй фермы, той, на которой и работает Раиса Архиповна Фирсова.

— Тут многое зависит от руководителя бригады, — говорит старшая доярка. — Михаил Артемьевич Адаев, фронтовик, возглавляет бригаду очень много лет. По-крестьянски мудрый, строгий и доброжелательный, он все видит. У него я училась и депутатским делам — ведь Адаев несколько лет подряд ходит в «слухах народа» как депутат сельского Совета.

Нынче правдинцы обязались надоть от каждой коровы уже по 3200 килограммов молока. И, думается, этот результат для них не станет пределом. Вот, например, сама Раиса Архиповна надоила за девять месяцев по 2700 килограммов молока от коровы.

— Результат у меня пока не лучший, — говорит Фирсова. — Галина Ивановна Апанасова и Зоя Михайловна Путинцева опережают. Но все равно рубеж 3200 килограммов надеюсь взять, как это принято теперь говорить...

Как часто думаем и говорим мы о счастье человека! Сколько мудрецов и философов давали свои определения этому состоянию человека? А счастье, конечно, у каждого свое. Вот и Раиса Архиповна Фирсова счастлива своей работой, своими дочерьми — уже младшая замуж выходит, — своим домом. Людями, рядом с которыми работает, счастлива.

Нет, не обошли ее печали и беды — без них полноценной жизни, наверное, не бывает. И, наверное, пережив боль и горечь утрат, остаться среди людей — тоже счастье.

— Главное, — говорит Раиса Архиповна, — чтобы войны не было. Жизнь сегодня какая! Я вот в туристической поездке по городам-героям была. Много навидалась в Волгограде, Одессе, других городах. Нельзя допустить войну, нельзя убивать жизнь...

Колхоз «Правда».

— Дети — наше будущее. И от учителя во многом зависит, каким оно будет. «Человек, вооруженный знаниями, побеждает», — говорил М. Горький. А как вы, Екатерина Михайловна, прививаете своим питомцам интерес к учению? Что вы считаете главным в работе учителя?

— В Новопестеревской средней школе я работаю с 1976 года, а вообще в школе — более 30 лет. За это время накоплен большой жизненный и педагогический опыт. Вот и стараюсь своих питомцев приобщить к радости умственного труда, развивать их познавательную активность, учу ребят самостоятельно работать с дополнительной литературой, использую на уроках в большом количестве наглядные и технические средства обучения. Для того, чтобы привить ученику интерес к своему предмету, учителю, и это хочу подчеркнуть, надо быть самому человеком увлеченным, знающим, не стоящим на месте. Работа учителя тем и хороша, что можно ежедневно делать самооценку тому, чего он добивается. Предположим, изучаем мы реки. Читаю, как описал реку Терек М. Ю. Лермонтов: ...Терек воет, дик

и зlobен
Меж утесистых громад,
Буре плач его подобен,
Слезы брызгами летят...

В классе тишина. В ребячьих глазах вижу искорки живого интереса, участия. Чувствую, тон урока выбран верно. Раздаю каждому индивидуальные карточки с заданием: найти эту реку на карте, определить, какая она по характеру течения, рассказать о влиянии рельефа на направление и характер течения рек. Ребята работают с увлечением.

Каждый урок стараюсь тщательно продумать, связать с жизнью, с решением задач, которые ставит перед школой новая реформа. Этим же целям служит и кабинет по географии. Он паспортизован. Большая половина того, что в нем собрано, изготовлено, сделано, — дело рук самих ребят.

— Важный резерв совершенствования учебно-воспитательной работы — проверка знаний учащихся. Чем, по-вашему, Екатерина Михайловна, определяется успех в работе учителя? В чем суть его труда?

— Прежде всего педагогическим мастерством и способностью донести до сознания каждого ученика необходимый объем знаний и научной информации. Кроме того, проверка и учет знаний учащихся. Проверка знаний учащихся помогает выявить

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ПУСТЬ СЛОВО ДЕЛОМ ОТЗОВЕТСЯ

В канун профессионального праздника — Дня учителя наш корреспондент Т. Таргоний попросила директора Новопестеревской средней школы, старшего учителя Е. М. Паршину ответить на ряд вопросов.



при проведении школьной реформы? Что бы вы хотели пожелать своим коллегам в связи с замечательным праздником — Днем учителя?

— Немало моих учеников связали свою жизнь с сельскохозяйственным производством, немало таких, которые избрали после школы профессию педагога. Например, Людмила Викторовна Жукова преподает в школе географии. Недавние выпускники нашей школы Лариса Проскурина, Александр Катаев учатся на естественно-географическом отделении Новокузнецкого пединститута, собираются после окончания его вернуться в родную школу. Выпускники школы Владимир Пивцаев, Валерий Логунов — студенты сельскохозяйственного института. Есть среди моих бывших выпускников немало людей известных, знатных. Например, переводчик механизатор совхоза «Рассвет» Анатолий Фролович Лизунов, председатель рабочкома этого же совхоза Екатерина Георгиевна Глушкова и многие другие.

С этого года начала проводиться в жизнь новая школьная реформа. Стержнем ее является улучшение трудового обучения школьников. Но наряду с этим надо учить ребят самостоятельно приобретать знания: пользоваться различными справочниками, энциклопедиями, самостоятельно работать в читальном зале, грамотно вести документацию, опытническую работу, все это поможет творчески осмысливать выполняемую работу, а впоследствии и в выборе профессии. Своим коллегам хочу пожелать прежде всего больших успехов в труде, не останавливаться на достигнутом, быть всегда в творческом поиске. Говоря словами А. П. Чехова, нам «нужно стремиться к тому, чтобы каждый видел и знал больше, чем видел и знал его отец и дед». В нашей стране для этого есть все возможности.

НА СНИМКЕ: директор Новопестеревской средней школы Е. М. Паршина.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 октября

8.00 «Время». 8.35 «На зарядку становись». 8.50 Песни и танцы народов СССР. 9.20 Чемпионат мира по акробатике. Передача из Болгарии. 9.50 «Будильник». 10.20 «Служу Советскому Союзу!». 11.20 «Здоровье». 12.05 «Утренняя почта». 12.35 «Сельский час». 13.35 «Музыкальный киоск». 14.05 «Сегодня — День Конституции СССР». 14.40 Фильм — детям. «Вот и лето прошло». Художественный телефильм. 15.45 «На арене цирка». 16.45 «Часы отдыха». Документальный фильм. 17.10 Мультфильмы. 18.00 «Международная панорама».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.45 Концерт, посвященный Дню Конституции СССР. 20.00 «Клуб путешественников». 21.00 «Время». 21.35 Поэзия. А. Жигулин. 22.10 Танцует «Березка». 22.45 — 23.05 Новости.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 8 октября

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Футбольное обозрение. 9.25 В гостях у сказки. «Новые похождения Кота в сапогах». Художественный фильм. 10.55 Народные мелодии Киргизии. 11.25 «Наследники». Документальный телефильм.

11.55 и 14.15 Новости. 14.35 Документальные фильмы. 15.30 «Мамина школа». 16.05 М. Бажан. «Ночные концерты». 17.00 «Отзовитесь, горнисты!». 17.30 Чемпионат мира по акробатике. 18.00 «Дела и люди». 18.30 «Новости дня». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Футбольное обозрение. 19.30 Опера Дж. Верди «Отелло». Спектакль театра «Арена ди Верона» (Италия). 21.00 «Время». 21.35 Продолжение оперы Дж. Верди «Отелло». 22.55 Новости.

Зам. редактора Л. С. ШЕРИН.

ИТОГИ ПЯТОЙ, ТРУДОВОЙ, ПОДВЕДЕННЫ

В начале сентября в нашей школе прошло интересное пионерское собрание «Мой труд вливается в труд моей республики», посвященное подведению итогов летней трудовой четверти. Почетное место в президиуме заняли гости из совхоза «Бачатский» Л. Т. Лямцева, И. Я. Разенталь, Г. С. Кривошеева, лучшие ребята школы — председатель совета дружины Оксана Кузина и ученик восьмого класса «б» Андрей Данилин, ветеран труда М. В. Бонятовская,

учителя школы А. Ф. Брастовская и Г. Д. Калюжная. На передней стенке — стенд с фотографиями, рассказывающий о летней практике ребят. Начали собрание с исполнения песни «Марш коммунистических бригад». Слово предоставляется Г. Д. Калюжной. Она рассказала, как ребята трудились, какой объем работы ими выполнен, и поблагодарила ребят за их добросовестный труд. Зоотехник совхоза И. Я. Разенталь рассказал о ребятах, кото-

рые ухаживали за телятами, и выразил им большую благодарность.

На собрании выступили Света Сидельникова, ученица седьмого класса, восьмиклассники Сергей Данилин, Ира Кузина. Затем состоялось награждение. Завуч школы А. Ф. Брастовская называет лучших — это отряды имени Ю. А. Гагарина и Зины Портновой.

Л. СЕРГЕЕВА, старшая пионерская вожатая Старобачатской вспомогательной школы.

Объем — 1 печатный лист газеты «Правда»
Офсетная печать
Тираж 8587 экз.
ОП 22 28

НАШ АДРЕС:
Индекс: 652600
г. Белово,
ул Советская, 8

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-20-24, зам. редактора — 2-09-68, ответственного секретаря — 2-11-12, зав. отделом сельского хозяйства — 2-08-52, зав. отделом культуры — 2-23-18, корреспондента-организатора местного радиовещания — 2-24-18, корректора — 2-03-58, общий — 2-17-97.

Беловское полиграфобъединение управления издательств полиграфии и книжной торговли облисполкома.
Заказ № 9463.